
Nemeshegyi Péter (Tokió)

~LET A SZENTHÁRO MSÁGBÓL

Egy édesanya tanítja imádkozni kisfiát. Gyengéden odavezeti a gyerek ke­
zét homlokához, melléhez , bal és jobb vállához, és fülébe súgja : "Az Atya, a
Fiú és a Szentlélek nevében , ámen." I:s már prób álgat ja ís nagy ügyetle nül az
apróság a keresztvetést, tágra nyílt szemét anyjára vetve, és ismétli gügyögve,
egy kicsit bizonytalanul és meghatottan: "Az Atya, a Fiú ..." Nem ért i még,
de érzi, hogy anyja is, ő is olyat tesznek, olyat mondanak most, ami nagyon
fontos, ami egészen más, mint a mindennapi beszéd; olyasvalakit szólí tanak
meg, aki nagyon nagy és hatalmas , de ugyanakkor végtelenüI szeretó és jó­
ságos. akinek szeretete átkarol , és akibe beburkolózunk a kereszt jelé vel; há­
rom név, de egy titok; minden imádság, minden dolog kezdete és vége : a mi
kedves, szelid, jóságos, nagy Istenünk.

A reneszánsz-korabeli Rómának egy kis szobájában Loyolai Szent Ignác
lép a házi kápolna oltárához. Haja már kopaszodik, baszk sasorra kiemelkedik
arcából. Vonásai nyugodtak, évtizedeken át gyakorolt önfegy elem tükröződ ik

rajt uk. Hajthatatlan akaraterőt tükröző éles szeme most mintha mérh etetl en
távolságokba nézne. Keze a keresztvetésre lendül , kezdi miséjét : "Az Atya, a
Fiú és a Szentlélek nevében ." De itt elakad szava. Átszellemült arcán mintha
fény ragyogna . Szeméből megered a könny. Olyat lát ez a két szem, amit szem
nem láthat. Nem is szeme lát, hanem lelke : belesüllyed, belemerül az lsten
mélységébe. Negyedóráig, félóráig ls tart az elragadtatás, míg végr e alább
hagy a benső láng, és folytatní tudja miséjét. De mise után is egész nap ott
zsong szívében élménye. "Az isteni lényeget, az Atya, Fiú és Szentlélek sze­
mélyét szemléltem" - ír ja véletlenül ránk maradt följ egyzéseiben. Ignácnak
ebbő l a misztikus meglátásából fakadt minden tette , minden gondolata, egész
élete.

Az élet hajnalán álló kisgyermek együgyű imája, a világtö rténelmet mozgató
szent el ragadtatott látomása - mekkora különbségi I:s mégis, m indkettőnek a
lényege ugyanaz : egyszerű , úgy, hogy még egy kisgyermek is kimondhatja ; ki­
merílhetetlenül mélységes , úgyhogy a legnagyobb szent és bölcs lángesze föl
nem érheti: Atya, Fiú, Szentlélek: Szentháromság egy lsten , aki Kri sztus kereszt­
je által a mi életün k.

Ez a misztérium kíséri keresztény életünket kezdettől végig. Amíkor szüleink
kevéssel születésünk után elvittek keresztelőre , "a Szentlélekből való újjászü­
letés és megúj ulás fürdőjére" (Tit 3,5), a keresztalakban homlokunkra csorgó
vizet szentséggé a krisztu si szó tette: "I:n megkeresztellek téged az Atya, a Fiú
és a Szentl élek nevében" (Mt 28,19). Mikor pedig elérkezik életünk utolsó órája ,
így könyörög érettün k az Egyház a haldoklók imájában : "Keresztény ember
lelkel Indulj utadra e világból a mindenható Atyais ten nevében - ő teremtett
téged, az élő lsten Fia, Jézus Krisztus nevében - ő szenvedett érted, a Szent-
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lélek nevében - O öntetett bensődbe. Urunk, neked ajánljuk e szolgádnak lel­
két. Igaz, voltak bűnei , de nem tagadta meg, hanem hitte az Atyát, a Fiút és a
Szentlelket, és hűségesen imádta Istent, a mindenség Teremtőjét. Ne emlékez­
zél meg, Urunk, bűneiről, hanem nagy irgalmadban nyisd meg számára az eget ,
és fogadd be szolgádat országodba."

I::letünk elején , életünk végén Krisztus keresztje és a Szentháromség vesz
körül. De életünk egész tartalma is a Szentháromságból és Krisztus kereszt jé­
bOI ered. Tömör, gazdag tartalmú mondatokban Igy fejezi ezt ki a 2. Vatikán i
Zsinat : "A keresztény ember sok testvér elsöszülöttjének, a Fiúnak képmás át
öltvén magára (Róm 8,29; Kol 1,18), .a Lélek csíráit' (Róm 8,23) kapja, és Igy
képessé válik a szeretet új törvényének teljesítésére (Róm 8,1-11). ,ö röksé­
günk foglalója ' (Ef 1,14), a Szentlélek által az egész ember bensőleg megújul ,
mIg el nem jut .a test megváltására' (Róm 8,23): ,Ha bennetek lakik annak Lel­
ke, aki feltámasztotta Jézust a halálból, Ő, aki Krisztus Jézust feltámasztotta a
halottak közül , halandó testeteket is életre kelti bennetek lakó Lelke által ' (Róm
8,11). Krisztus feltámadt. Halállal legyőzte a halált, és nekünk életet adott , azért
hogy, mint a Fiúban élő Istenfiak, a Lélek által kiáltsuk: Abba , Atya! " (Gaudium
et spes 22)

Az Atya, Jézus és a Lélek

A zsinat e szavai Szent Pál gondolatvilágát tükrözik. De ennek a teológiá­
nak forrása magának Jézusnak istenélménye. .Dlcs öltlek, Atyám, ég és föld
ural " (Mt 11,25) - Jézusnak ez az Imája minden magyarázatnál jobban fejezi
ki azt, hogy miként élte meg Jézus az Istent. Számára az lsten "ég és föld
Ura" , végtelen üI fönséges , magasztos uralkodó. Akarata parancs , szava tör­
vény, amelynek korl átlan engedelmesség jár. De ez az lsten egyben Jézus sze­
rető Atyja : az "én Atyám" (Mt 18,35). önmagáról pedig tudja , hogy ő ennek az
Atyának .szeretett Fia" (Mk 1,11).

Jézus a szó szoros értelmében az Atyával való viszonyából é I . Jáno s
evangé liuma fejezi ezt ki legvil ágosabban: "I::n az élő Atya által élek" (Jn 6,57).
Jézus számára az élet olyan , mint egy forrásból mindig frisse n patakzó krlst ály­
tiszta folyam . Kiapadhatatlan forrása az Atya. Az Atya szereti és élteli Fiát. Jé­
zus élete mindig friss adomány, örök találkozás.

Itt tűnik fel már minden titok titka: az élet és a szeret et csod álatos azonos­
sága. "Engem szeret az Atya " (Jn 11,17), mondja Jézus. Tudja , érzi ezt a sze­
retetet , létének minden Izével. Ez a szeretet az élete. I::s ugyanez a szeretet
vezeti a halálba: "Azért szeret az Atya, mert odaadom az életemet" (Jn 11,17).
A szeretetből viszontszeretet születik. Jézus "az Atya által " él , és éppen ezért
"az Atyáért" él. E szóval ajkán indul halálába : "Tudja meg a világ , hogy sze­
retem az Atyát, és végbev iszem, amivel Atyám megbí zott" (Jn 14,31).

Mivel bizta meg az Atya Jézust? János evangéliuma így felel a kérdésre :
"Azért küldt e el lsten a Fiát a világba, hogy ü d v ö s s é g e t szerezzen a vi­
lágnak" (3,17). " I::n azért jött em, hogy é I e t ü k legyen , és bőségben legyen "
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(10,10) . "Úgy szerette lsten a világot, hogy egyszülött Fiát adta oda, hogy aki
hisz benne, el ne vesszen, hanem örökké él jen" (3,16).

Az Atya éltetó szeretete, Jézus saját életemésztó szeretete fakaszt életet
a halálban : kereszthalálból születik a feltámadás , a mennybemenetel, örök élet
az Atya kebelén . Igy lesz a szeretet életté, elősz ö r is Jézusban , és Jézus által
mibennünk. Jézus "a világ életéért " (Jn 6,51) válik áldozattá , és így lesz örök
életet tápláló kenyér . Az imént félig idézett jézusi szót idézzük teljes egészé­
ben : "Amint én az éló Atya által élek , úgy aki engem eszik , általam él " (Jn
6,57). Esszük Jézust , mint az lsten szavát, azáltal , hogy hiszünk benne, befo­
gadjuk és éljük szeretetét. Esszük Jézust, mint az égból szállott éló kenyeret
(Jn 6,51) , azáltal, hogy hlvó szeretettel magunkhoz vesszük az oltár iszentség­
ben. Igy é l bennünk, lelkünkben, testünkben ; Igy leszünk "a Fiúban élő isten­
fiak" ; Igy áll ránk is szava: "Az Atya maga szeret titeket, mert ti szerett etek
engem , és hittétek, hogy az Atyától jöttem" (Jn 16,27). Az Atyának ez a szere­
tete Jézusnak örök életet ad. Ugyanigy ad életet nekünk is. Jézus az Atya
álta l él, mi Jézus által élünk. Igy hát végsó fokon mi is az Atya által élünk. Jé­
zus az Atyáért él, ml Jézusért élünk. Igy mi is, Jézussal , az Atyáért élünk. Az
élet nem jéggé dermedt mozdulatlanság , hanem állandó folyam : az Atyától a
Fiúba, a Fiúból belénk ömlik és árad. Hömpölyög elóre , és megint vissza. A
Fiú élete hálás és enged elmes visszahajlás az Atyához ; a mi életünk hálás
belefeledkezés az Atya és Fiú szeretettengerébe. Ez az örök élet: hittel ismerni
az egyedüli igazi Istent és küldöttjét , Jézus Krisztust (Jn 17,3). Ez az örök élet :
sze retetbő l tenni az Atya és Krisztus akaratát.

Folyam, ömlés , áradás : aki a Szentirást ismeri, tud ja, hogy ezek a fogalmak
a Szentlélek képét Idézik fel. Egy sátoro s ünnepen történt, Jeruzsálemben. Az
ünnep utolsó napján fényes processzióban hozták a papok a vizet Siloe forrásá­
ból, hogy meghintsék vele a templom oltárát. Egyszerre csak erós hang csen­
dül fel a tömegból. Jézus kiáltott :

"Aki szomjas, jöjj ön hozzám.
aki hisz bennem , Igyékl
Az Irás szerint ,az ó (vagyis a Messiás) bensejéb61
éló viz forrása fakad ' "

(Jn 7,37-38 . A magyar blbllaford it ástól eltéró fentebbi fo rditás a mal szentirás­
tudósok többségének értel mezését követl .) Az evangélista Jézus e szavaihoz a
következő magyarázatot fúzi : "Ezt a Lélekről mondta, amelyben a benne hivók
részesülnek. A Lélek ugyanis még nem jött el, mert még nem dicsőült meg
Jézus " (Jn 7,39).

Ez él Lélek , a megfeszített és feltámadt Jézus ajándéka, teszi számunkra
é rt hetővé, vonzóvá, meggyózővé Jézus szavát és egész létét. Belesodor magé­
nak Jézusn ak érzés- és gondolatvilágába. " ~ Ió víz" ez a Lélek , folyik, árad.
Tudjuk, milyen lesz a víz, ha nincs folyása . Megzöldül , mocsárrá poshad, nyál­
kás lesz és ihatatlan. Nem táplálják források, és ezért felszivja a nap. Törede ­
zett. keményre szikkadt agyag marad helyén , teleszórva szomjan halt élőlények
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hulláival. Milyen más a csörgedező pataki Csacsog , cseveg, csillog; üdltóen
friss, partján sarjad a fú, hajladozik a virág, napsugár rajzolta fénymintás kövel
fölött vidáman cikáznak a halacskák. Az élő, éltető víz nem túri a mozdulatlan­
ságot , nem Ismer akadályt. Tudja, hova visz útja, hova hívja szerelme : a nagy,
szent óceánba.

Ilyen "élő víz" a Szentlélek. Ott buzog Jézus szivében, és Jézus jóvoltából
ott buzog bennünk ls. Erről tett tanúságot Keresztelő Szent János: ,,(Az lsten
mondta nekem :) ,Akire látod , hogy leszáll a Lélek, s rajta is marad, az Szent­
lélekkel fog keresztelni '. Láttam és tanúskodom róla, hogy ő az lsten válasz­
tottja" (Jn 1,33-34). A Jézus keresztségekor rászálló Lélek látomása nyllvánltja
kl, hogy Jézus az, akiben a Szentlélek teljessége lakozik, és éppen ezért Ö,

csakis ő az, aki "Szentlélekkel keresztel" . A "keresztel" szó itt elsősorban nem
a keresztség szentségét jelenti, hanem a "baptizo" szó eredeti értelme szerint
a Szentlélekbe való "elmerítést" , a Szentlélekkel való "elárasztást" . A kereszt­
ben, feltámadásban megdicsőült Jézus árasztja ki ránk, mint "élő vizet", nap
mint nap, a SzentIeiket.

Ugyanarról a valóságról van Itt szö, amelyet egy másik jelképet idézó csele­
kedetévei fejez kl Jézus feltámadása napjának estéjén : "Jézus tanitványaira le­
helt, és Igy szólt: ,Vegyétek a Szentlelket' " (Jn 21,22). A Szentlélek nemcsak
élő víz, hanem élő I e h e I e t is. Az Atyaisten lehelete, Jézus lehelete, és ­
Jézus keresztjének és feltámadásának jóvoltából - a ml leheletünk ls. Nem
anyagi levegő persze, mint ahogy nem anyagi víz. De a levegő, lélegzés termé­
szetes szimbóluma a Szentléleknek. Ahogya levegő a lélegzés által frissíti tü­
dőnket, vérünket, és percről percre táplálja életünket, ahogya lehelet hangot
ad szavainknak és lehetővé teszi a beszédet, sztv ünk, lelkünk megnyilatkozá­
sát, - úgy érteti meg velünk a Szentlélek az Atya és a Fiú szívének titkait, ad
ennek a hitből fakadó Ismeretnek lendítő erőt, hogy így belevonjon az Atya
és a Fiú szeretetegységébe, és így örök életébe.

A megfeszített lsten halálból támadó élet

Csodálatos valóságok ezek. De még mélyebbre kell hatolnunk, hogy megért­
hessük a Szentháromságból fakadó életünket. Jézus személyének szemlélete
nyitja meg számunkra az utat.

Az izraeliták alapvető hitvallása ez volt : "Az Úr kivezette népét az egyiptomi
szolgaságból." A keresztények első hitvallása pedig ez: "Isten feltámasztotta
Jézust a halálból" (Róm 8,9). Isten csodálatos tetteinek volt ez magasztaló
megvallása. De ebből a hitvallásból önként születik a kérdés: Ki az Úr? Ki­
csoda Jézus? Az ószövetségi zsidók évszázadokon keresztül viaskodtak ezzel
a kérdéssel. Végső válaszuk, amelyet a próféták hirdettek kl hatalmas szavak­
kal, ez volt: Az lsten egy, az lsten él, az lsten a világmindenség és a történe­
lem teremtő Ura. A bálványok nem istenek, életük nincs , életet nem adhatnak.
Az egy, igaz lsten él ; ő minden élet forrása . Bölcs az lsten és irgalmas, igaz-
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ságos és jó ; mindent tud és mindent lát ; szereti minden teremtményét, kezé­
nek mOveit.

A keresztények ugyanilyen buzgalommal igyekeztek megérteni, kicsoda Jé­
zus, és hogyan viszonyul Izrael egy, élő, igaz Istenéhez. Náluk nem tartott szá­
zadokig, mig megtalálták a választ. A Szenti rás tanúsága szerint tíz-húsz esz­
tendő sem telt belé , amíg kiformálódtak az ősegyházban a Jézus kivoltát meg­
valló dicshimnuszok és hitvallások. Jézus feltámadásának tapasztalata volt e
hitvallások kiindulópontja. Ezzel hitelesitette Islen Jézust, rnint végső, végér­
vényes kinyilatkoztatót, messiást és megváltót. Az ószövetségi szentírásban
sokszor esik szó lsten bölcsességéről. Az izraeliták lsten örök bölcsességét
Mózes törvényével azonosították (Sir 24,23), és annak pontos megtartásától
várták az üdvösséget. De a keresztények megértették, hogy Mózes is, törvénye
is. minden, ami Izrael történetében eddig történt, csupán előképe, útkészítője

volt Jézusnak. Nem a mózesi törvény a megváltó, hanem egyes-egyedül Jézus .
O az, aki mint az lsten végső és végérvényes küldötte, az Atyától jött hozzánk.
Nem Mózes törvénye azonos tehát lsten örök bölcsességével, hanem Jézus .
lsten örök bölcsessége által teremtette a világot, és nyilvánította ki akaratát
(Róm 8,22-36). Igya bölcsesség isteni szö, isteni iga. Ha tehát Jézus lsten örök
bölcsessége, akkor lsten örök igéje is, már a teremtésnél és minden kinyllat­
koztatásnál közreműköd ő isteni szó (Jn 1,1-18). O mindig ott nyugodott az
Atyaisten kebelén, mint lsten "d icsőségének kisugárzása és lényegének kép­
mása" (Zsid 1,3). Onnan jött mihozzánk, "kiüresítve őnmaqát" (Fil 2,6-8). Nem­
csak szóvá, hanem "testté", vagyis emberré " lett " (Jn 1,14).

A Szentlélek fénye világosította, tüze lelkesítette az ősegyház keresztényeit,
hogy ezt a hallatlan hitvallást tegyék : Az az ember, akit a legszégyenletesebb
és leggyalázatosabb kivégzési móddal, keresztre szegezve öltek meg, nem más,
mint az emberré lett örök isteni Ige és Bölcsesség, az Atyaisten egyszülött Fia,
és igy maga is mindenek Istene és Ura. A zsidók számára ez "botrány" volt .
a pogányoknak pedig "balgaság M (1Kor 1,23). Ugyan ki hallott már egy Istenről .

aki bitófán végezte? Nem csoda, hogy az ilyen hit "oktalan babonának" túnt
a mOvelt rómaiak szemében , amint a bitlniai helytartó, Plinius levelében olvas­
hatjuk. ~s az sem csoda, hogya megfeszítettet ábrázoló legrégibb rajz egy
gúnykép, amelyet a római palatinusi császárpalota őrségtermének falán fedez­
tek fel a régészek: egy szamárlejú emberalak keresztre szögezve, és alatta egy
Alekszamenosz nevú keresztény katonát csúfoló felirat: "Alexamenosz szebeto
theón - Alekszamenosz imádja istenét". A megfeszlt ett lsten botrány, balga­
ság, - kiabálja mind a mai napig a világ.

De az olyan ember számára, akit a Szentlélek hangol az lsten szívének lük­
tetésére , éppen ez a botrányos balgaság az lsten szeretetének legcsodálato­
sabb csúcs pontja. Jézus halála nyert így óriási, mély értelmet. Nemcsak egy
becsületes ember mártlromsága volt ez a halál. Jézus: lsten Fia. Tehát az lsten
.,saját Fiát nem kimélte, hanem min dnyájunkért áldozatul adta " (Róm 8,32).
" Isten azzal tesz tanúságot irántunk való szeretetéről, hogy Krisztus meghalt
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értünk" (Róm 5,8). Isten Fia, aki mindennél kedvesebb az Atyának , a Fiú, aki
maga is Istentő i születeIt lsten , magára vette a mi szenvedésünket, a ml halá­
lunkat. A bűnösök öt telték meg bűnbaknak, pedig ő vol t az egyetlen bűntelen .

I:s ő mindent eltűrt, mindent elszenvedeIt, mindent megbocsátott és szeretetté
változtatott. I:s ez a szeretet nem egy jóakaratú ember hiábavaló döngetése
a bajunkkal nem törődő ég zárt kapuján , hanem a bűnös világ söté t falába ütölt
rés, amelyen átcsillan az Atyaisten végtelen szeretete: "Úgy szerette lsten a
világot, hogy egyszülölt Fiát adta oda, hogy aki hisz benne , az örökké éljen "
(Jn 3,16).

A Szentháromság egy lsten élete

Jézust ilyen értelemben "Fisten Fiának" vallani egyértelmű volt tehát az
lsten határ talan szeretetéről való vallomással. De ez egyben egészen újszerü ,
sajátosan keresztény istenfogalomhoz vezetett. Az ószövetség történelme meg­
értelte a zsidókkal az egy, élő Istent. Ennek az élő Istennek benső életére vet
új fényt a keresztény hitvallás. Talán legjobban egy középkori angol hiltudós,
a párizsi Szent Viktor kolostor szerzetese , Richárd gondolatmenete érteti meg
velünk , hogy milyen hallatlan felfedezésről van ilt szó.

Richárd a szeretet teológusa. Az "amor" és "caritas" fogalmak bonco lgatá­
sával Igyekszik felderiteni az lsten életének titkát. Magyar nyelven sajnos csak
az egy "szeretet" szó áll rendelkezésünkre ennek a két nagyon is eltérő foga­
lomnak kifejezésére . Pedig gyakran teljesen ellentétes alapbeáll ltoltság kifeje­
zéséről van szó. A falánk emberről mondjuk: "szereti az ételt" , a részegesről :

"szereti az italt" . Nem éppen dicséret az ilyen megállapftás. Ha pedig hozzá­
tesszük a "nagyon" határozószót, akkor éppenséggel kemény birálat lesz be­
lőle . Az Ilyen "szeretet" voltaképpen "önszeretet". Van ugyan jogos önszeretet
is, de az önszeretet magában véve sohasem lehet csodálatunk tárgya . Ha pedig
valaki " nagyon" , sőt .rntncenn ét jobban " szereti önmagát, akkor ennek az em­
bernek az élete a maga számára értelmetlen üresség , másoknak pedig pokol.

De van egészen más szeretet is. Ha egy feleség önfeláldozóan ápol ja év­
tizedeken át ágyhoz kötölt férjét , és amellelt csendes bold ogság tölti el lelkét.
ennek csak egy oka lehet: nagyon szereti az urát. Az Ilyen szeretet nem önsze­
retet, hanem annak éppen ellenkezője. Amiko r igy szeretün k, kilépünk önma­
gunkból, életünk súlypon tját áthelyezzük egy másik személyre . Ha az ember­
nek ez sikerül, ha nem saját magát, hanem másvalakit szeret: házastársát, szü­
leit , gyermekeit, barátait, embertársait, akkor élete a maga számára szép, má­
soknak pedig áldás és boldogság. Az ilyen ember él és éltet.

Ilyen meggondolások alapján érthetjük meg, miképpen külön bözteti meg
Richárd az "amor"-t és a "caritas"-t. Az "amor" szó általános értelmű , és min­
den vonzódás kifejezésére alkalmas, akár ö nsze retet r ő t . akár mások iránti sze­
retetről van szó. De a "caritas" az "amor"-nak csak egyik fajtáját jele nti, vagyis
a másokra irányuló szeretetet. Richárd idézi Nagy Szent Gergely pápa szavalt :
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"Ahhoz. hogy ,caritas' lehessen az ,amor', más személyekre kell irányulnia. '
Innen kiindulva gondolkodik tovább az lsten életéről:

"Istenben minden jóság végtelen teljessége van, hiszen tökéletes. Ámde
a legnagyobb jóság a .carltas', Ezért Istenben végtelen és örök ,caritas'-nak
kell lennie. Ámde ,caritas' csak ott létezhetik, ahol több személy létezik. Ezért
létezik az örök Istenben két személy : az Atya és a Fiú."

Az Atya végtelenül szereti Fiát, aki tőle származik, mint örök isteni Ige. A
Fiú az, akit végtelenü I szeret az Atya, és aki ezt a szeretetet örökké viszonozza .
Az Atya és Fiú kölcsönös szeretete az lsten élete és boldogsága. Nem két Is­
ten az Atya és a Fiú, mert az Atya végtelen isteni létének teljes önátadásával
..szüli" Fiát. Kettőjük léte egy, és mégis kette n vannak : két egymást sze ret ő

személy.

Az Atya és Fiú kölcsönös szeretete nem két szeretet, hanem egy közös
szeretet. Ezt a szeretetet hIvjuk Szentléleknek. O a harmadik ..személy" , mert
sem nem az Atya, sem nem a Fiú, hanem kettejük kötel éke.

Az lsten egysége tehát nem egy magányos személy zártsága, hanem egy­
másnak megnyfló. egymásba áradó két személy (Atya és Fiú) tökél etes létegy­
sége, amelynek köteléke a harmadik személy , kettejük közös szeretete, a Szent­
lélek. Mert ilyen szeretetközösség az lsten , azért nem volt szüksége a világra ,
hogy boldog legyen. De épp azért, mert ilyen szeretetközösség az lsten, akarta,
hogy legyen teremtmények sokasága, akik részesülnek életében, szeretetében,
boldogságában. Gyönyörúen fejezi ki Dante a teremtésnek ezt a csodáját : " Ú j

szeretetvirágokat hajtott az örök Szeretet."

Az IsIeni éleI körforgása

A világ leremtése még nem volt elég lsten szeretetének. Ö maga lépett be
a leremtett világba, hogy olyan szeretetet valósítson meg, amelynél nagyobbat
képzelni sem lehet. Az isteni szeretetnek ez a csod ája a Fiúisten megtestesü­
lése. Az lsten megtestesülésének feltétele a Szentháromság. Csak az az isteni
személy lehet teremtménn yé, emberré, amelyik lsten-létében egy másik sze­
mélytől származik, és hozzá fordul vissza . Csak az ilyen isteni személy, vagyis
csak a Fiú esetében álHthatjuk, hogy embersége nem önkényesen felöltött kön­
tös, hanem létének kifejezése, tolmácsolása. "Az Atyátó l az Atyához" - ez a
Fiú isteni léte...Az Atyától az Atyához" - ez Jézus emberi életének, halálának .
feltámadásának összfoglalata.

Igy lesz a Fiú ..sok testvér elsőszülöttévé" . Igy lesz ö vándoroknak út, a test­
nek fő, a szél évesszéknek sz ötötö, a nyájnak pásztor , a menyasszonyna k vö­
legény, az éhezőnek étel, a szomjazónak ital : az egyetlen "Fiú" , akiben az
emberek ..istenfi aknak" szület nek, és vele együtt az Atyaistenhez fordulnak.
A Szentlélek pedig az az isteni szeretetkapocs, amellyel az Atya szereti Fiát
és bennü nket, amellyel a Fiú szereti az Atyát és bennünket, amellyel mi szeret­
jük az Atyát, a Fiút és egymást. Mivel pedig az lsten élete és léte nem más,
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mint az Atya, Fiú és Szentlélek közö ssége, ezért azok, akik ebbe a közösségb e
léptek, é I n e k , lstenb ől. Istennel , Istenért.

Az isteni élet tehát körforgásban halad. Először mag ában a Szentháromság­
ban : az Atyától a Fiúhoz, a Fiútól a Szentlelken át az Atyához. Azután továb b
halad a körforg ás, most már mag ával ragadva a vil ágot. "Amikor elérkezett az
idök teljessége, az lsten elkü ldötte Fiát. hog y lsten fiaivá lehessünk . Mivel Is­
ten fiai vagy unk , a Fiú Lelkét árasztotta szív ünkbe az lsten , aki öt így szólít ja :
Abba, Atya !" (Gal 4,4-6). Ez a kiáradás. ~s a visszatérés : .Krlsztus Jézus révén
van szabad utunk az egy Lél ekben az Atyához " (Ef 2,18).

A Szen tháromságbó l éln i nem más, mint beleálln i ebbe a körforgásba. Hálás
hittel elfogadn i és viszonozn i az lsten kereszt re fesz ített szeretetét, szeretni
az Atyát és Fiút azzal a tűzze l , ame lye t a Szentl élek je lenléte gyújt meg sz í­
vünkben . De ez a sze retet nemcsak a Szenthárom ság felé irányul, hanem
átöleli az egész világot. Jól mond ja Nagy Szent Leó pápa: " Isten meggyújtj a
lelkünk mécsesét szeretetének láng jával, hog y ne csak öt szeressük, hanem
mindazt, amit ö szeret. " Jól mond ja a 2. Vatikáni Zsinat : "Az Úr Jézus min den
embernek elküldte a SzentIeiket. hog y bensejükben arra mozdí tsa őke t , hog y
szeressék az Istent tel jes sz ívükből , teljes l e l k ü kb ő l . te ljes elméj ükbö l és min­
den erejükből (Mk 12,30), és szeressék egymást, úgy, ahogy Krisztu s szerette
őket (Jn 13,34; 15,12)" (Lumen gentium 40). "A Kr isztus által megváltott és a
Szentlélek álta l újjáteremtett embereknek szabad, sőt kell is szeretniök az Is­
ten teremtményeit " (Gaud ium et spes 37).

Élet a Szenthárom ságból. Igyekeztü nk behatolni ennek az éle tnek ti tká ba .
De tal án minden fe jtegetésné l jo bban megért jük ezt az életet, ha rátek intünk
egy oly an emberre, aki Krisztus köve tésé ben élte ezt a csodát. A születésének
800 éves jubileuma elé néző Assi si Szent Ferencre gondolok. Ott já rt ö, mezít­
láb , egy szál rongyos csuhában, Umbria dombja in . Mad araknak pré di kált , nap ­
pal , holddal, tű zze l. vízzel barátkozott. Atöl elt e a leprásokat, rámoso lygott a
szegényekre. Semm ije sincs, és ezért mind en az övé . Testén ott saj og és pi ros­
lik Jézus öt sebh elye. Örömmel várt barátja, " húgocskája" a testi halél. Jézus
nyomán járn i, az evangélium szerint é lni : ez mind en vágya. Ahol csak meg­
jelent, az emberek szivében öröm fakadt és remény, szerete t és béke. És az
ő láng ja még most is ég . Szent Ferenc követö je , fere nces ba rát volt Boldog
Maximilian Kolbe, aki az ausch witz i pokolban válla lta mag ára szeretetből egy
másik fogoly halálítéletét. Meghalt éhen , mag ányo san , a hideg zárkában ; de
holtan is él , mert Jézushoz hasonul t a hal álb an, hogy eljusson a fel támadásra
(Fil 3,11). Nem lehe tünk mindnyájan Szent Fere ncek, Boldog Maximiliánok. De
mi is élhet jük a . carttasv-t. Mert bennünk él és szeret az Atya , a Fiú és a Szent ­
lélek .
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